

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre: capital. 4'00
Año: en la id. 15'00
Trimestre: fuera de la capital. 4'50
Año: fuera de id. 16'00
Número suelto 5 céntimos.

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea,
2.ª idem. 25 »
3.ª idem. 10 »
4.ª idem. 5 »

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Núm. 2.042

Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER



LA SEÑORA

D.ª Sinfioriana de las Pozas Coterón

FALLECIÓ EL DÍA 7 DEL ACTUAL

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hermano don Francisco; hermanos políticos don Juan, don Paulino y don Carlos de la Gándara y don Gustavo Morales; hermanas políticas doña Petra Garcá, doña María Setién, don Francisco Serrano, doña Elisa de la Hoz y doña Juana de la Torre, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de Valdecilla (Solares), á las nueve y media de la mañana del viernes 23 del corriente, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Elvira Herrera de Bustamante

FALLECIÓ EN SANTANDER EL 22 DE SEPTIEMBRE DE 1896

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Santa Lucía de esta ciudad, en las Reparadoras de Valladolid (con exposición del Santísimo), como así mismo el oficio de fin de año que se ha de celebrar en el inmediato pueblo de Renedo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo é hija, como su señora madre, hermanos y demás familia,

Suplican á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Santander 21 de septiembre de 1898.

Los eminentísimos y reverendísimos señores Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Valladolid, han concedido 100 días de indulgencia y 40 los ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Santander, Sión, Zamora y Palencia, por cada misa, comunión, parte de rosario ó cualquiera otra oración que ofrecieren por el eterno descanso de dicha señora.



LA SEÑORITA

Doña Cecilia Gómez y Ruiz

HA FALLECIDO EL DIA 20 DEL ACTUAL

Á LOS 20 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus padres don Manuel Gómez y doña Ramona Ruiz; hermanos, tíos don Enrique Gómez (ausente) y don Ceferino Gómez, presbítero; don José, doña Matilde, doña Manuela y doña Carmen Ruiz, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy 21, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Sol, 15, 1.ª, al sitio de costumbre, y á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el jueves 22, á las diez de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 21 de septiembre de 1898.

La misa de alma tendrá lugar á las siete de la mañana del jueves 22 en la iglesia de Santa Lucía.

No se reparten esquelas.

OCULISTA

EL DOCTOR GASTALDO, oculista de la Asociación de Escritores y Artistas, y de la Prensa de Madrid, permanecerá en Santander desde el 18 al 30 del mes de septiembre, estableciendo durante su estancia una consulta para enfermedades de los ojos.

Los enfermos de cataratas son operados por un procedimiento especial el cual permite la extracción completa de la catarata (cristalino) aunque el enfermo vea. Estas operaciones se garantizan del modo que el interesado desee, y los días que necesitan para la curación son de cuatro á seis, y sin molestia alguna.

Horas de consulta: de 10 á 12 y de 2 á 4.

HOTEL DE EUROPA.—SANTANDER

La vuelta de los marinos

El recibimiento

Parece que hay interés en algunas regiones en que aquí se dispense mala acogida á los marinos repatriados; pero no se ha contado, no ya con la cultura y la cordialidad de Santander, sino con su espíritu de justicia.

Unos, por salvar á gobernantes y políticos del descrédito, andan azuzando malos instintos con fingidos temores, con la misma táctica é igual habilidad que emplearon en vísperas de la venida de Weyler, enviando á predicar á Pablo Iglesias; y de este modo, en honor del Gobierno, un día dicen la falsedad de que en Santander ha habido alborotos y están los ánimos sobreexcitados, y otro día se empeñan en hacer responsables de las faltas de la administración de la Marina, involucrándolos á todos, á los marinos que jamás han

administrado nada y han estado navegando y se han batido.

Otros mal intencionados, ya no obedecen á fines políticos, sino á otros bastardos intereses, al deseo de poner mal á Santander con la Armada, para que vengan de ahí perjuicios para el puerto y para su tráfico, cuando precisamente Santander, con sólo obrar en justicia y con su habitual nobleza, tiene ahora la mejor ocasión de «vengarse» caballeramente de los olvidos y desdenes de los ministros; y según se susurra, puede que algunos hayan traído ó traigan esa misión de perjudicarnos y desacreditarnos, al paso que, sólo por confundir las cosas, á algún extraviado de fuera se le ocurra querer alborotar en defensa del material de la escuadra de Cervera, llevando el industrialismo y provincialismo hasta el inverosímil extremo de culpar á los hombres de los defectos de las cosas.

Bien pulsada la opinión, nos parece que todos se van á llevar gran chasco, políticos, imparciales, y negociantes; pero no estará de más averiguar hoy mismo quiénes son aquellos agentes italianos y catalanes que decía la prensa de Madrid el otro día que habían venido ó iban á venir á producir algaradas, y sobre todo, inquirir el por qué dijo aquella que había habido alborotos en Santander á la llegada de los repatriados de Santiago de Cuba, cuando sucedió todo lo contrario, como debe constar al Gobierno.

Marinos montañeses

Naturalmente, como todas las veces, esta vez fueron muchos marinos montañeses en la escuadra de Cervera; pero, por desgracia, también como siempre, muchos se quedaron allá, en aguas de Cuba, y no volverán jamás.

Entre los marineros, fueron algunos de Santander y San Vicente de la Barquera, bastantes más de Castro, Laredo y Santona; pero algunos, como los tripulantes santanderinos del Terror, murieron heroicamente luchando con el enemigo, y otros, como dos laredanos que había en el Furor, han regresado á España, desembarcando días pasados en la Coruña.

Entre los jefes y oficiales iban tres únicamente, pues D. Alfredo Nardiz, aunque puede decirse que es de aquí, y aquí habita siempre su familia, no nació en esta provincia; pero de los tres, dignos sucesores de Velasco y Alsedo Bustamante, las dos montañeses de más alta gloria, sólo vuelve uno, el guardia marina don Quirino Gutiérrez Colomer, á quien la Providencia ha salvado de gravísimos peligros.

Los otros dos, ya se sabe quiénes fueron: el capitán de navío don Joaquín Bustamante y Quevedo, jefe de Estado Mayor de la escuadra, que, herido gravemente en las lomas de San Juan, el día 1 de julio, estando mandando la marinería de la escuadra en las trincheras avanzadas, falleció el día 18 en el hospital de Santiago; y el teniente de navío don Alfonso Polanco, que, después de pelear á su lado en tierra aquel día de gloria, murió en el combate del día 3, á bordo del Oquendo, alcanzado por una granada.

De ellos dos nos acordamos ahora más que nunca, rogando á Dios por su eterno descanso y enalteciendo su gloriosa memoria, tan digna de la tierra que los vio nacer, al dar la más cordial bienvenida al superviviente de la catástrofe, digno paisano y compañero suyo.

Recuerdos históricos

Por desgracia, como las glorias nacionales no han sido siempre triunfos, no es esta la primera vez que le toca á Santander la suerte, triste, pero honrosa, de recibir y acoger en su puerto los restos, venerables, de las escuadras españolas.

De aquí partieron muchas á la victoria: la que venció á Pembroke en la Rochela; la de Pero Niño, la que llevó don Alvaro de Bazán á Muros y las Terceras; la formidable Armada del Océano que fué después «escuadra de las Cuatro Villas»; pero aquí llegaron también, no sólo la lujosa escuadra de Ana María de Austria, sino los destrozados restos de la Invencible, que el duque de Medina-Sidonia no supo salvar del furor de los elementos.

Precisamente ahora se cumplen trescientos diez años de aquella arribada, pues el duque y las reliquias de su escuadra llegaron aquí en septiembre de 1588... y puede ser, recordando lo que entonces se murmuró del duque y hasta del gran Alejandro Farnesio, que esto de la fecha no sea la única coincidencia que haya que apuntar entre la vuelta de aquellos marinos y la de los de hoy, más desgraciados aún, á pesar de su valor, que el mismo don Matías de Padilla.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 20—1'15 m.

(Recibido con retraso)

El Consejo de ministros ha durado tres horas.

La mayor parte del tiempo lo dedicaron á tratar de las instrucciones que llevarán los comisionados españoles que van á París.

Esas instrucciones han sido impresas en maquinita. La discusión de estas instrucciones la

dejaron para el Consejo que se celebrará mañana.

Después hablaron los consejeros de la repatriación de los soldados de las Antillas.

La de los de Puerto Rico se hará inmediatamente, sin esperar el resultado de las conferencias de París. Se halla proyectado los que habrán de ser repatriados para cuando se presenten los trasatlánticos que les conducirán á la Península.

Créese que bastarán cuatro trasatlánticos para todos ellos.

Numerosos españoles han pedido la repatriación por cuenta del Gobierno.

Entre estos se hallan los retirados, pensionistas, etc.

El Gobierno acordó que solamente sean repatriados aquellos que tengan derecho con arreglo á la ley.

Para la repatriación de los soldados de Cuba no tiene bastantes buques la Transatlántica y por eso tendrán que hacer varios viajes los que se dediquen á este servicio.

Adelantan los trabajos de la comisión mixta de Cuba.

Créese que será devuelta á España la artillería que hay en la isla.

Se leyó en el Consejo un telegrama de Filipinas, pero no contiene ninguna noticia nueva.

El problema de Filipinas no se resolverá hasta que terminen las conferencias de París.

El ministro de Ultramar tiene preparada una real orden para que se pague en pesetas el cupón de las obligaciones de Cuba, por hallarse las rentas de la isla afectadas al pago de esta deuda.

Además estudia la suspensión del pago de la deuda citada; y si no lo ha hecho ya ha sido porque el Banco tiene pignoradas importantes cantidades de esta deuda y será necesario reforzar las garantías, lo que originaría un conflicto en los actuales momentos.

Nada puede decirse de lo que hará el Gobierno en los actuales momentos.

Nada puede decirse de lo que hará el Gobierno en el porvenir respecto á esta deuda.

La real orden de referencia se publicará en breve.

Se acordó que por el Tribunal Supremo se den las órdenes oportunas para conceder el indulto de la mitad de la pena á los confinados que han prestado servicios durante la guerra y han observado buena conducta.

El tiempo que les falta cumplir lo cumplirán en los correccionales.

El Gobierno arribaba el temor de que con objeto de llevar á cabo una manifestación en contra de los marinos de Cervera, que regresan á la Península, fueran á Santander varios obreros de Bilbao.

Se acordó prohibir toda manifestación ó ataque, quedando encargado el ministro de Marina para comunicar las oportunas órdenes.

También se leyó un telegrama de Ilo-Ilo participando que ha sido protestada una letra de 10.000 libras esterlinas por causa del cambio.

Además se trataron otros asuntos de escaso interés.

RODRIGO.

Album literario

A las señoritas Julia Aldaluz, Pepita Valle y María Gutiérrez

EL AVE Y LA MUJER.

A las auras asordando con trino embelesador, sobre una rama saltando, una mañana cantando se encontraba un ruiseñor;

Mientras que triste y llorosa bajo el mismo árbol reposa una mujer que, al azar, bajo su copa frondosa ha llegado á descansar.

Y al oír cómo resuena aquella dulce armonía, la mujer en llanto llena, dando riendas á su pena, entre sollozos decía:

«Ruiseñor, si en tu garganta brotan tan dulces cantares, cuando tu pecho así canta tu dicha debe ser tanta como lo son mis pesares:

«Yo peno; tu estás contento y en dulzura el aire baña de tu canto el aura acento... Cállate, por Dios, que daña tu alegría mi sufrimiento.»

Y el ave, sin escuchar las penas de la cuidada, continúa en su cantar; mientras que ella desolada torna otra vez á llorar

y á decirse lamentando: «Felices los ruiseñores, que mientras yo estoy llorando, por mi hijo, ellos cantando arrullan tiernos amores.»

«Felices?... ¡Ah! no pensaba la triste mujer aquella que lo que el ave entonaba era una triste querrela en que sus penas cantaba.

Que si de un hijo querido llora en la celda muerta, en las ramas escondido también él llora su suerte al ver vacío su nido.

¡Ay! que el ave cuando canta no siempre alegre se siente: muchas veces su garganta

despide en cántico ardiente el dolor que le quebranta.

NANDO CANDINA.

El duque de Tetuán

(POR TELÉGRAFO)

Declaraciones

Madrid 20—3'15 t.

El duque de Tetuán ha hecho algunas declaraciones que publica *El Liberal*.

Dice que hallándose el partido conservador en el poder, el señor Cánovas rechazó la nota que le dirigió el Gobierno de los Estados Unidos, el día 4 de abril de 1896, ofreciendo sus buenos oficios; se volvió á rechazar la del 23 de septiembre de 1897.

Entonces dejaron íntegra la cuestión al partido liberal, y éste también la rechazó.

Ignoro lo que hubiera hecho Cánovas, pero tengo casi la seguridad, dice el duque, que Cánovas jamás hubiera ido á la guerra con los Estados Unidos; él se hubiera valido para negociar ciertos asuntos y que hubieran evitado el ir al terreno de las armas.

Ampliando la información que antes he dado acerca de las declaraciones del duque de Tetuán que publica *El Liberal*, amplió estos otros detalles.

El exministro de Estado dice que el señor Cánovas consideraba la guerra con los Estados Unidos, como nuestra ruina.

Los Estados Unidos son independientes de Europa para todo el material de guerra, poseyendo una cuenca carbonífera que alcanza una extensión de 500 kilómetros.

Las industrias de pertrechos de guerra son tanto ó más poderosas que en Inglaterra.

Su poder naval era muy superior al nuestro.

Son cuatro veces mayor en población y seis veces más ricos.

Esto podía ignorarlo el vulgo extraviado por aquellos que hacían alarde de un patriotismo falso y fuera de lugar, pero no podía ignorarlo el Gobierno.

El señor Sagasta lo debía ignorar también.

Debía tener en cuenta que la misma Inglaterra, conocedora del poder de los Estados Unidos cedió en su orgullo y bajó la cabeza cuando la cuestión de los límites de la Guyana con Venezuela.

Los liberales tenían tres caminos para solucionar el asunto.

Aceptar los buenos oficios de los Estados Unidos; tratar con los rebeldes para concederles la independencia, y luego vender la isla.

Los liberales desgraciaron estas soluciones y plantearon la autonomía sin contar ni con los americanos ni con los rebeldes.

Estos al verlo repitieron la conocida frase de esquivo al perro.

Los liberales con su desacierto nos llevaron al «ultimatum» y á la guerra.

Hemos perdido por ello nuestro imperio colonial.

El señor Sagasta sigue en el poder y pretende seguir como si nada hubiera pasado y no fuera responsable.

Esto es imposible.

RODRIGO.

Los marinos en Santander

Llegada del «City of Rome»

Ayer, á las cinco de la tarde, próximamente, se tuvo noticia en esta ciudad de que se encontraba frente á la galería de los baños del señor Pombo el buque *City of Rome* que, como saben nuestros lectores, conduce á este puerto al contralmirante señor Cervera y más de mil y pico marinos.

La noticia causó bastante sorpresa, porque dicho buque no era esperado en esta ciudad hasta hoy ó mañana.

Más tarde supimos que, en atención á que entraba la noche, no desembarcarían aquellos marinos hasta hoy por la mañana.

En visto de esto, el comandante de marina de este puerto en unión de algunos individuos de la Armada y de varias familias de los que se encuentran en aquel vapor, marcharon en el *Casco* con objeto de saludar á los que vuelven á la patria.

Con el mismo obieto marcharon en un *Corconera* otros marinos y algunas otras personas pertenecientes también á las familias de los que desembarcarán en este puerto los hijos del contralmirante don Juan y don Luis, y un sobrino del mismo, llamado don Luis.

Al volver el *Casco* al muelle desembarcaron, observamos que venían en él el general señor Parede de Chacón, segundo de la escuadra del señor Cervera, y el capitán de navío señor Eulate.

Como el primero tiene cierto parecido con el señor Cervera, los curiosos le confundieron con éste, dándole algunos vivas en el momento en que desembarcó.

Vino á tierra con objeto de saludar á su familia que desde hace algunos días se encuentra en esta ciudad en el hotel de la señora viuda de Redón.

El señor Eulate desembarcó porque la herida que sufre en la espalda le molestaba bastante, exigiéndole descanso en lugar cómodo.

También desembarcaron los marinos montañeses, nuestros apreciables amigos señores Colomer y Nardiz.

Todos los demás que conduce el *City of Rome* desembarcarán hoy á las siete de la mañana probablemente.

Los prácticos se comprometen á meter el buque dentro del puerto, pero el capitán se resiste á aten-

der las instancias y deseos de aquéllos. A la hora en que escribimos estos renglones no se ha determinado si entrará ó no el buque, constándonos tan solo que se están haciendo gestiones para llevar á efecto el propósito de los prácticos.

Paredes Chacón

Entre los que desembarcaron ayer figura, como ya hemos dicho, el segundo jefe de la escuadra de Cervera, capitán de navío de primera clase don José Paredes Chacón.

Vino á tierra en el remolcador 'Caco', desembarcando á las ocho y media de la noche en el muelle de los pasajeros.

Dirigióse por el andén de los jardines del boulevard hacia la fonda de la señora viuda de Redón, donde se hospedó.

En la fonda se esperaba su familia, desarrollándose, al llegar, la natural escena.

Tratamos de hablar con el señor Paredes Chacón, pero no lo conseguimos por encontrarse dicho señor algo indispuerto.

Eulate

También desembarcó el capitán de navío señor Eulate, comandante que fué del crucero 'Vizcaya'.

El señor Eulate desembarcó por no encontrarse todavía curado de las dos heridas que recibió en el combate naval de Santiago de Cuba y serle molesta por esta causa la estancia á bordo.

Tuvimos el honor de saludarle y de cambiar con él algunas palabras y procuramos que nos hiciera algunas manifestaciones, que, por insignificantes que fueran, siempre habrían de tener gran interés en las actuales circunstancias.

El señor Eulate nos recibió con la exquisita amabilidad é innata cortesía que son características del marino español.

Pero cuando le hicimos algunas preguntas respecto á lo que ha ocurrido en el otro lado del mar, tanto en el combate de Santiago como durante su permanencia en los Estados Unidos, el señor Eulate se encerró en una prudente y natural reserva y sólo nos contestó con acento viril y sincero.

«Como caballeros, tengo verdadero placer en hablar con los periodistas; pero, como tales periodistas, no puedo decirles nada.»

«Mi honor y mi seriedad me impiden hacer declaraciones hasta tanto que hable ante un Consejo de Guerra.»

«Igual conducta seguí entre los yanquis, negándome á toda clase de entrevistas.»

«Fuienoos á callar hasta que comparezca ante dicho Consejo, siendo por lo tanto inútil que los periodistas traten de hacerse hablar.»

«Los hicimos saber lo que los telegramas de Nueva York y Washington dijeron respecto á la conducta que él siguió en los Estados Unidos.»

El señor Eulate nos contestó: «Allí obedecí mi actitud á lo que me dictaban mi honor y mi decoro.»

Preguntamos al señor Eulate por el estado de sus heridas y nos contestó que no estaban por completo cicatrizadas, que aún le molestaban algo, pero que su curación estaba bastante adelantada.

Cuando estábamos hablando con el señor Eulate, se acercó el señor Díaz Moreu y dijo: «Es inútil, no le harán ustedes hablar.»

El señor Eulate replicó: «Este puede hablar: es diputado y capitán de navío; yo sólo soy capitán de navío.»

La noticia de que habían desembarcado dichos marineros cundió rápidamente por la ciudad.

La parte del boulevard que da frente al café Suizo, en donde el señor Eulate estuvo un rato con los compañeros que han venido á recibir á los marineros, se vio toda la noche llena de personas que deseaban conocer al héroe marino que tan denodadamente peleó obedeciendo á su honor y en defensa de la patria.

Desde estas columnas enviamos nuestro modesto, pero sincero saludo á los bravos marineros que desde ayer son nuestros huéspedes, y damos nuestra cordial enhorabuena á los que, faltos de elementos, no dudaron en ofrecer su vida en holocausto á la patria, al aceptar un combate en que todas las desventajas estaban en contra de ellos.

LOS SOLDADOS REPATRIADOS

Evacuación

A las ocho de la mañana empezó ayer la evacuación de enfermos de los hospitales de San Rafael, Calzadas Altas y María Cristina, para conducirlos al tren-hospital que salió á las once de la mañana, servicio que ha realizado el personal de la comisión provincial de la Cruz Roja.

A las diez de la mañana llegaron á la estación del Norte las señoras de la comisión de la Cruz Roja, doña Mercedes Barbáchano, viuda de Illera, presidenta; doña Dolores Cayuela de Barbáchano; doña Carmen Abad y la señorita Luisa Crespo, quienes previa la venia del excelentísimo señor general y del médico-director, repartieron en unión de los socios señores Almíñaque, Iruretagoyena, Barbáchano, Hoyos, Montenegro, Illera, Saro, Sanglada, Gómez y otros, caldo, jerez, leche y cigarras á los enfermos. Además y por cuenta de la Cruz Roja, llevaron al tren cien litros de caldo, cien idem de leche y doce botellas de jerez.

Se ha hecho cargo de la visita facultativa de la sección militar del hospital de San Rafael el comandante médico mayor señor Precioso, el cual será probablemente secundado por el médico militar señor Durán.

Traslados

Por la Cruz Roja fueron ayer trasladados desde el muelle de pasajeros al hospital de San Rafael los soldados enfermos procedentes del lazareto sucio de Pedrosa.

En la mañana de ayer fué también trasladado desde el hotel de Europa al hospital de María Cristina el teniente médico militar, repatriado de Cuba, señor Herrera. El traslado se efectuó por cuatro camilleros de la Cruz Roja, al mando del jefe de camilla señor Sanglada.

Defunciones

Ayer fallecieron los siguientes soldados: En el Hospital civil: Mariano García López, de 20 años; Julio Pelliceo Gordón, de 20 años; Joaquín Soriano Briz, de 21 años; Benjamín Alarcón, de 26 años, y Tomás Alonso Jiménez, de 24 años; Antonio Vilella Cristófol, de Lérida; Benjamín Alarcón, de Orense; Cándido Domínguez Chamorro, de Zamora; Evaristo Pérez Otaola, de Bilbao; Antonio Adell Segura, de Castellón.

En el cuartel de María Cristina falleció Paulino Álvarez Martínez, de 27 años; Ramón Simó Piniño, de Lérida; y en el Hospital de Calzadas Altas: Feliciano Martínez Mora, de Toledo.

Socorros

Un suscriptor de Castro Urdiales nos ha entregado 5 pesetas para el padre del soldado repatriado Antonio Herrera, que, según dijimos, se encontraba gravemente enfermo en el lazareto de Pedrosa y que falleció anteaer.

Han sido socorridos por la Cruz Roja con leche, huevos y una muda completa de ropa los soldados repatriados del ejército de Ultramar, que se hallan enfermos Eugenio Laso y Gregorio González.

Ha sido socorrida también Dominga Durango, esposa de un soldado sanitario repatriado en el vapor 'Colón', con dos camisetas, dos pañuelos, dos pares de medias, un par de zapatos, una manta y quince pesetas en metálico. Dicha señora se dirige á Barcelona.

La señora delegada y la socia doña Dolores Cayuela de Barbáchano la socorrieron también con ropas propias de mujer.

A los hospitales

Ayer fueron enviadas por la Cruz Roja á los Hospitales de San Rafael, Calzadas Altas y María Cristina, veinte docenas de huevos á cada uno.

Además se suministró á dichos Hospitales la leche siguiente: á María Cristina, 120 cuartillos; á San Rafael, 114, y á Calzadas Altas, 120.

Se remitió también el Hospital de María Cristina 10 jergones de muelles.

Con objeto de poder llevar más oportunamente la leche á los Hospitales, la Comisión provincial de la Cruz Roja montará desde hoy un servicio rodado para la cual cuenta ya con un carro, que cede para este fin el camillero Luis Torre, y una caballería menor, que manda don Entrambasaguas don Fernando Bringas, socio de la Cruz Roja.

Tren hospital

El tren hospital que por la línea del Norte salió ayer de esta ciudad condujo 190 soldados para Vitoria y Pamplona.

De esos soldados salieron 36 del hospital de Calzadas Altas; 50 del hospital de San Rafael, y 104 del cuartel de María Cristina.

Desde que llegó el 'Covadonga' á este puerto ha habido en los hospitales militares el movimiento siguiente: En el Sanatorio de Calzadas Altas han ingresado 411 soldados.

De éstos han fallecido treinta y siete; doscientos veinte han salido para sus casas, y cincuenta y uno se encuentran todavía en dicho establecimiento.

En el cuartel de María Cristina han ingresado 223 soldados, de los cuales han fallecido 27, marcharon á sus casas 132 y se hallan en el mismo cuartel de sus enfermedades 63.

En el hospital de San Rafael hay actualmente 143 soldados.

Para los soldados La Cruz Roja

Table with columns: Suscripción para atender á los soldados repatriados, Pts., Cts. Includes names like Don Pablo Rivas, Doña Crisanta Edeza, etc.

Los donativos se reciben en las oficinas de la Cruz Roja, Tableros, 3, 1.º

Don Eduardo Pérez del Molino ha puesto á disposición de la Cruz Roja, en nombre de los propietarios del balneario de Solares, mil botellas de agua medicinal, costeando de su bolsillo particular el importe de los envases.

Por falta de espacio no publicamos hoy otras varias listas de donativos.

NOTICIAS

Entre la tercer presa de los Caños y los chopos, se verificó ayer mañana en Bilbao una apuesta muy original.

Consistió ésta en que el conocido músico de la orquesta del teatro Arriaga, don Antonio Vitoria, con una bicicleta provista de aparatos de su invención, haría el recorrido antes citado (ida y vuelta).

El señor Vitoria, montado en la bicicleta, hizo el recorrido sin novedad alguna, ganando la apuesta y los plácemes de los espectadores, por el ingenioso aparato que ha inventado para andar en bicicleta sobre el agua.

Audiencia

Ayer tuvo lugar en la sección segunda el juicio oral y público de la causa del Juzgado de Ramales, seguida contra José María Luciano Fernández Trueba, vecino de Riva de Ruesga, acusado de que con motivo de una reyerta habida entre él y otros vecinos del pueblo citado y de Ogarrio y viéndose acometido por Aureliano Cano Trueba, que le dió un golpe de palo, sacó una navaja, produciendo con ella al Aureliano una herida que necesitó 90 días de asistencia facultativa para su completa curación.

El ministerio fiscal solicitó se impusiera al procesado, como autor del delito de lesiones graves, la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional y 300 pesetas de indemnización.

El abogado defensor alegó que debía estimarse en favor de su cliente la circunstancia eximente de haber obrado en defensa propia ó, cuando menos que hubo agresión ilegítima, sin que existiera provocación por parte del procesado, y en último resultado la atenuante de arrebató ó obcecación, procediendo en su consecuencia la absolución ó en todo caso, la pena que correspondiera según el número y entidad de las circunstancias atenuantes que en definitiva apreciase el tribunal.

Benigno López Cosío, Francisco Muñiz Cué, Manuel Sierra Fojó, Baldomero Aranco Fojó y Leandro Avelino López, procesados por uso de nombre supuesto, han sido declarados absueltos por falta de delito.

Hoy se celebrará en la sección primera la vista de la causa del Juzgado de Ramales, seguida por hurto de efectos en la tienda 'Las Delicias' de dicha ciudad contra Manuel García Díaz y otros.

El Centro de Especialidades, domiciliado en Barcelona, Rambla de las Flores, número 4, tendrá mucho gusto en remitir á vuelta de correo, un folleto referente á las maravillosas curas de 'El Estómago Artificial', á toda persona que lo pida por carta.

Antes, por todas partes se veían chiquillos interrumpiendo con sus juegos á los vecinos y transeúntes, pero ahora después del bando que sobre el particular ha dictado la Alcaldía... ocurre lo mismo sobre poco más ó menos.

Hemos oído algunas quejas muy fundadas, respecto al abandono en que se hallan los urinarios antiguos. Sobre ser pocos y estar mal colocados, es tal la suciedad que en ellos se advierte que casi no es posible utilizarlos. A esto se añade que los «famosos» edificos que se están construyendo no acaban de terminarse, y ya se nota también en ellos la misma falta de cuidado porque algunos parecen depósitos de inmundicias.

Es preciso, por consiguiente poner remedio á este mal, cuya causa honra bien poco que digamos á la urbanidad del pueblo.

Sin rival la marca HFC del Cognac Chaacolí; consumidores de buen gusto, no desatendáis vuestra conveniencia, y tomar siempre este néctar.

Movimiento demográfico

del día 20 de septiembre.

Nacimientos: 5 varones y 3 hembras.

Defunciones: Matilde Mier Guinea, de 41 años, San Francisco, 5, tercero.

Félix Manabó Margañón, de tres meses, Concordia, 11, primero.

Paulino Alvarez Martínez, de 27 años, hospital militar de María Cristina.

Petra Gil Vivar, de 45 años, paseo de la Concepción, 2, primero.

Mariano García López, de 20 años, hospital civil. Julio Pelliceo Jordán, de 20, idem.

Joaquín Soriano Bru, de 21, idem. Benjamín Alarcón, de 26, idem.

Tomás Alonso Giménez, de 24, idem.

Encarnación Royo, que vive calle del Monte, número 10, ha encontrado un rollo de tiras de cuellos. La persona que los haya perdido puede recogerlos en aquella casa dando las señas.

Merece aplausos la circular dictada por las Compañías de ferrocarriles del Norte á todos sus empleados para que no pongan obstáculos á los viajes de los repatriados, aunque tengan deficiencias las listas de embarque.

En la práctica lo venían haciendo, y además prestaban todos los auxilios que podían á los repatriados según han declarado los jefes de las expediciones.

Justo es, pues, rendir á la Compañía de ferrocarriles del Norte, este tributo de justicia.

Romano

El día 20 fué el siguiente: Reses mayores, 22; menores, 24; con peso de 4.883 kilos. Cerdos, 7, con peso de 616 kilos. Corderos y cabritos 20.

En la zapatería que tiene en Bilbao don Antonio Puerto, se ha cometido un robo escandalosísimo.

Los ladrones, después de violentar la cerradura del referido establecimiento, se apoderaron de 40 pares de botas nuevas y una capa.

No se llevaron la estantería, porque no pudieron cargar con ella.

Como ocurre siempre con los robos los ladrones permanecen en el más impenetrable «incógnito».

Mercancías

llegadas por el ferrocarril del Norte: Pequeña velocidad.—199 bultos harina, al portador; 189 idem salvado, á G. Illera; 100 idem vino, á Vial; 70 idem idem, á Bustamante; 70 idem idem, á Letta; 2 idem idem, al portador; 1 idem perdes, á Fuentes; 1 idem embutidos, á Lima; 2 idem aves, á Pitar; 1 idem queso, á San Miguel; 1 idem idem, á Ceballos; 1 idem idem, al portador.

El exceso de original, especialmente de información telefónica, nos obliga, bien á pesar nuestro, á retirar muchos trabajos compuestos para este número, entre ellos los dos artículos de nuestros colaboradores Pedro Sánchez y Delgado y Urraga.

UN PERIODISTA, con familia, y embotellado en esta capital, en cuya prensa no hay en la actualidad vacante alguna, solicita ocupación honrosa que le permita comer. Dirijirse á esta redacción ó á D. E. P. de A, calle de Madrid, 16, 2.º derecha.

Durante el pasado año económico se han despachado por el Tribunal Supremo: 794 asuntos civiles, 1.672 recursos de casación, entre éstos 38 de pena de muerte, y 135 asuntos criminales, excepción hecha de los recursos de casación.

En las 15 Audiencias territoriales de España se han terminado 2.898 asuntos civiles y 28.703 criminales.

De estas últimas han sido vistas por el jurado 1.018; por juicio oral 5.864, habiéndose sobreseído 17.262 causas criminales.

Los juzgados municipales de toda España han entendido en 198.533 asuntos, de ellos 37.857 juicios de faltas; 19.790 de desahucio; 106.694 verbales y 29.192 actos de conciliación.

En los 18 penales existía una población penal de 12.421 presos. Entre ellos hay 1.828 de cadena perpetua, correspondiendo á Ceuta el mayor número de población penal.

Durante la pasada semana se han despachado en este puerto 3.444 sacos de harina para América por el vapor 'Ernesto', y 200 para el Ferrol por el vapor 'Jacinta'; 40 para Cádiz por el 'J. Cunningham', 200 para Almería por el 'Cabo Roca', 880 para Sevilla por el 'Triana' y 150 para Llanes por el 'Rosario'; 970 en total para la Península.

Se han despachado también 1.500 cajas de petróleo para Pasajes, por el patache 'José María'.

En el mismo período de tiempo se han recibido algunos vagones de cebada de Castilla y un buen cargamento de maíz del Danubio.

De Tierra Firme se han recibido 3.796 sacos de cacao por el vapor 'Canada' y 25 de Burdeos por el 'Ugarte'; 3.821 sacos en total.

La Comandancia de Marina de Gijón hace saber que por el patrón de la lancha 'Flora', de la matrícula de Luanco, José González Vina, fué hallado á tres millas de este puerto un bocoó ó depósito de agua de los que se usan en los buques de vela.

Las personas que se consideren con derecho á él pueden deducirlo ante dicha Comandancia durante el término de treinta días.

Ayer falleció en esta capital, á los 20 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la virtuosa señorita Cecilia Gómez y Ruiz, á cuyos atribulados padres y demás familia enviamos el más sentido pésame, deseando que hallen en la resignación cristiana, que no ha de faltarles, el bálsamo que mitigue el acerbo dolor producido por tan irreparable pérdida.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada!

Colegio de Santoña

En el Colegio de San Juan Bautista de Santoña, é Instituto Manzanedo, se cursan las siguientes enseñanzas, todas ellas gratuitamente: primera enseñanza; segunda enseñanza; comercio; náutica; idiomas y dibujo. Desde el primero del actual año está abierta la matrícula en todas ellas. En los tres últimos cursos han obtenido los alumnos de este notabilísimo centro docente treinta y cuatro premios, ganados por oposición en el Instituto provincial; el número de notas altas ha sido considerable, resultando más de un cincuenta por ciento entre sobresalientes y notables, y muy insignificante el número de suspensos. El régimen interior nada deja que desear y los alumnos reciben esmerada educación y están atendidos como en familia. Este Colegio tiene su capellán, encargado de la parte religiosa, su médico y nutrido cuerpo de profesores titulados. El director tendrá mucho gusto en facilitar cuantos antecedentes se le pidan.

Carbón de Gijón

Se vende de un barco atracado al 6.º muelle de Maliano. Dirijirse á don Mauricio Huerta, plazuela de la Aduana, número 5.

D.ª BENET, médico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

MAS TELEGRAMAS

Pidal y Silvela

Madrid 20—10'15 m. Han regresado á Madrid los conservadores que fueron á Avila á visitar al expresidente del Congreso señor Pidal.

Segun han manifestado dichos señores, el señor Pidal se muestra conforme con las declaraciones hechas últimamente por el señor Silvela.

Sólo en algunos juicios no está de acuerdo con el jefe de la unión conservadora.

Consultando

En el ministerio de Ultramar se han recibido telegramas de Cuba y Puerto Rico haciendo algunas consultas respecto á varios puntos relacionados con la evacuación de dichas antillas.

Más nonbramientos

Además de los empleados subalternos que los comisionados de París llevarán, irá como secretario el ministro plenipotenciario en Marruecos, señor Ojeda.

También irán como diplomáticos los señores Reinos y Riaño, como empleados de Hacienda los señores Sitger y Toda y como empleados de Ultramar los señores Curon, padre é hijo.

Documentos de interés

Se asegura que el general Pando trae un importante documento del general Blanco al Gobierno.

En dicho documento parece que se dice que sea el que fuere el resultado de las negociaciones de París y aunque haya que volver á romper las hostilidades, el ejército de la isla está dispuesto á cumplir con su deber.

Los presos en Montjuich

El juzgado de instrucción del distrito de Atarazanas, de Barcelona, se ha inhibido del proceso que se sigue en averiguación de los supuestos malos tratos dados á los anarquistas presos en Montjuich, en favor de la jurisdicción militar.

Obsequios de la Reina

La Reina regente visitó ayer nueveavamente el hospital del Buen Suceso, en donde se hallan algunos repatriados. Estos fueron obsequiados por la Reina.

Obra de caridad

Telegrafían de Toledo que ayer llegaron á aquella capital doce repatriados. El Arzobispo les invitó á comer en su mesa.

Después les dió cinco duros á cada uno. El Arzobispo ha dicho que es preciso glorificar al ejército, pues si no venció no fué por su culpa, sino por las deficiencias de otros.

Para el «Carlos V»

Se cree muy probable el nombramiento del capitán de navío don José González Coterá, para el mando del acorazado 'Carlos V'.

Lo acuerda

Acaban de decirme que en el Consejo de ministros se acordó la repatriación, por cuenta del Estado, de los funcionarios civiles de Puerto Rico.

La repatriación, sin embargo, por cuenta del Gobierno, se hará de aquellos funcionarios que tengan este derecho, pues parece que todos quieren ahora hacer el viaje por cuenta del Tesoro español.

Noticia inexacta

No resulta cierta la noticia que se había propagado, de que Mr. Day haya renunciado el cargo de comisionado para las conferencias de París.

Mr. Day, junto con los demás compañeros, embarcó en Nueva York para Liverpool el sábado.

Llegarán á dicho punto el viernes próximo y á París á mediados de la próxima semana.

De Sevilla

De Sevilla se reciben detalles acerca de las tormentas. En el pueblo de Herrera están inundadas las calles y las plazas.

Llega el agua hasta los tejados. Los edificios han sufrido grandes daños. Doce personas han perecido ahogadas.

Han arrastrado las corrientes siete cadáveres hasta una legua del pueblo. Han ocurrido escenas terribles. Las pérdidas son incalculables.

En el término de Pedrera han sido recogidos cuatro cadáveres. Faltan dos.

El cuartel de la guardia civil está inundado. Otros pueblos han sufrido grandes quebrantos.

Copia de documentos

Tan pronto como quede terminada en el ministerio de la Guerra la copia de los documentos de la capitulación de Santiago de Cuba y Manila, serán enviadas al Consejo Supremo de Guerra y Marina para que dictamine.

Seis sesiones

Un despacho oficial de Puerto Rico dice que la Comisión de evacuación lleva celebradas seis sesiones y que los trabajos están muy adelantados.

Los españoles que han de ser repatriados se concentrarán para embarcar en Ponce.

Entre los militares y el elemento civil ascenderán á 14.000 próximamente.

Bienvenida

Después de pasar grander apuros y calamidades ha llegado á Madrid la familia del general Luque.

La distinguido familia del bravo general estuvo á punto de ser hecha prisionera por los yanquis al forzar el bloqueo de Cuba para dirijirse á Méjico, de donde procede.

Lotería nacional

Madrid 20—2'30 t. En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores á los siguientes números: 14.621 con 140.000 pesetas Vendrell. 7.789 con 50.000 » Córdoba. 20.579 con 20.000 » Madrid.

Premiados con 4.000 pesetas

2.191 San Sebastián.—9.978 Barcelona.—9.700 Reus.—11.748 Valencia.—2.256 Gijón.—13.929 Salamanca.—22.857 Barcelona.—24.453 Cádiz.—9.417 Barcelona.—13.282 Valencia.

Los rebeldes tagalos

Un despacho de Londres dice que el corresponsal del 'The Times' en Manila telegrafía á este periódico diciendo que los rebeldes tagalos están llevando á cabo con gran actividad, trabajos de reclutamiento. Continuamente llevan á cabo ejercicios. También fortifican con gran actividad puntos estratégicos.

Los jefes rebeldes de provincias envían á Agninaldo los tesoros cogidos en los conventos españoles.

Un alboroto

Un despacho de Vigo dice que á consecuencia del gran consumo que se hace de leche, el precio de este artículo ha subido extraordinariamente.

Las mujeres del pueblo se alborotaron con este motivo, y arrancando los cacharros con el líquido de manos de los vendedores, los hicieron pedazos.

Marcha de Total

Un despacho de Redondela da cuenta de que el general Total embarcó en el mismo lazareto, dirigiéndose directamente á Mondariz, evitando entrar en la población.

Muchas mujeres fueron á la estación con objeto de llevar á cabo una manifestación de desagrado á dicho general.

Pobres soldados!

Despachos de la Coruña cuentan horrores en las descripciones que hacen los repatriados acerca de la forma como se llevó á cabo el embarque de éstos á bordo del vapor 'San Ignacio' en Santiago de Cuba.

Dicen que los mismos americanos ante el espectáculo que se daba, llamaron la atención de las autoridades españolas.

La contestación que recibieron fué que el trasatlántico debía zarpar enseguida, llevando el mayor número posible de soldados.

Los enfermos eran conducidos envueltos en trapos y como si fueran una mercancía inútil.

Todos los que presenciaban el embarque no podían contener las lágrimas.

El general Agustín

Madrid 20—5'10 t.

Comunican de Marsella que ha llegado á aquella capital, procedente de Génova, el excapitán general de Filipinas señor Agustín, su esposa y cinco hijos, acompañado del coronel señor Soto.

Le aguardaba el vicecónsul español. Dice que en

Luchessi varias cartas anónimas, en las cuales se le felicita por su brutal asesinato. Dichas cartas han sido unidas al proceso, para ver si se logra hacer alguna luz en el mismo, encontrando la pista del complot anarquista y a los cómplices que ha tenido Luchessi.

La reina Isabel

Según dicen de París, ha llegado a Fontainebleau la reina Isabel, que viaja con el nombre de Condesa de Toledo.

Del asunto de Luchessi

Los telegramas de Ginebra dan cuenta de que toda la prensa suiza dedica preferente atención al asunto de derecho internacional provocado con motivo de lo que ha venido diciéndose acerca de la extradición del asesino Luchessi.

Añaden que el asunto es incontestable respecto a la imposibilidad de la extradición.

El derecho de la ley suiza es indiscutible, y mal que pese, hay que cumplirla aunque el criminal permanezca en el cárcel medio siglo, dándole de comer.

Aceptado

El Gobierno español ha contestado a la circular que le dirigió el de Rusia, aprobando la idea del desarme y manifestando que nombrará un delegado para asistir al Congreso internacional que se va a celebrar.

Un escándalo

Los despachos de Manila recibidos en Londres dicen que en la Asamblea de Malolo el escándalo fué grandísimo.

Los partidos de la rebelión ahogaban las voces de los que abogaban en favor del protectorado español, no cesando de lanzar gritos en favor de los Estados Unidos.

La prensa inglesa

Madrid 20—225 t.

La prensa inglesa, al tratar de la circular de Nicolás II de Rusia, dice que la gestión pacífica que intenta llevar a cabo este soberano, resultará por ahora, deficiente.

El czar, al pasar la circular a los Gobiernos de Europa, no tuvo en cuenta los sucesos que se están desarrollando en Creta, ni los de Egipto ni otros que en estos momentos se están ventilando.

Por tanto, los mencionados periódicos no creen que prospere la gran obra del desarme europeo.

Efervescencia

Dicen de Chile que se están llevando a cabo muchas manifestaciones patrióticas por el conflicto pendiente con la República Argentina.

En todas las capitales de aquella república los ánimos están muy levantados.

Repatriación

Telegramas de París dicen que el gobierno de aquella república tiene la intención de repatriar de la isla del Diablo, al capitán Dreyfus.

El gobierno, según la prensa, se propone esperar al fallo que dé el Tribunal de casación.

Más anarquistas

En Neufchatel (Suiza) han sido detenidos cuatro anarquistas.

¿Qué escándalo!

En la asamblea de la francmasonería celebrada en París se acordó por unanimidad felicitar al Gobierno por la revisión del proceso Dreyfus.

Un manifiesto

El duque de Orleans ha publicado un manifiesto censurando la revisión, con la que se logrará, dice, destruir el ejército y a Francia.

RODRIGO.

BOLSA

Table with columns: MADRID, DÍA 19, DÍA 20. Rows include Interior series F, E, D, C, B, A, G, H, Exterior series F, E, D, C, B, A, G, H, Amortizable series E, D, C, B, A, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1886, Billetes de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario, Cambios Paris a la vista, Londres a la vista, Bolsin Interior, Paris 4 por 100 exterior español.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza. Acciones del Banco de Santander, 220. Santander 20 de septiembre de 1898.—El adjunto de turno, Valentín F. Carboba.

Ultima hora

A cambiar impresiones

Madrid 21—12'15 m.

Hay un acordado reunirse en casa del señor Montero Ríos todos los comisionados que por disposición del Gobierno han

de marchar a París a negociar la paz con los Estados Unidos.

El objeto de esta reunión es el de cambiar impresiones, y resolver la forma y manera que dichos comisionados han de verificar el viaje.

La combinación de gobernadores

La combinación de gobernadores acordada últimamente alcanzará a los de siete provincias.

Del viaje de Pando

El Gobierno niega que haya tenido intervención alguna en el viaje de Pando a la península.

Niega también que éste pidiera autorización para verificar su regreso.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado ayer ha durado cinco horas.

Después de largo y discutido debate se aprobaron las instrucciones que han de darse a los comisionados que van a París a negociar la paz con los Estados Unidos.

Los individuos que componen la comisión saldrán de Madrid en el sud-expreso del día 25 del actual.

Se denegó el indulto de la pena de muerte de un reo de Agreda.

El ministro de la Gobernación, señor Capdepón, leyó algunos telegramas procedentes de Santander.

En estos despachos se hace saber al Gobierno que en esa capital no se teme desorden alguno con motivo del desembarque de los marinos que a bordo del vapor City of Rome llegaron a ese puerto.

Seguidamente el ministro de Marina, señor Auñón, da cuenta de otros despachos telegráficos procedentes también de Santander.

En ellos se comunica que ha sido avisado a la entrada del puerto el vapor City of Rome.

Los comisionados yanquis que entienden en la evacuación de Puerto Rico solicitan con insistencia de su gobierno que haga cuanto posible sea para activar la repatriación de las tropas norteamericanas existentes en aquel punto.

El señor Auñón, después de dar cuenta de los despachos telegráficos de que antes he hablado, expuso a sus compañeros de Gabinete la necesidad de entregar algunas pagas a los marinos que han de desembarcar en Santandeer.

Hoy se celebrará nuevo consejo de ministros.

Preparativos

Actívanse cuanto se puede los preparativos necesarios para llevar a cabo lo más pronto posible la repatriación de las tropas que se encuentran en la isla de Cuba y en Puerto Rico.

Para este fin se espera que la Compañía Transatlántica remita al Gobierno el cuadro de los buques que pueden utilizarse para verificar la repatriación de aquellos soldados.

La relación de enfermos

Por el ministerio de la Guerra se ha enviado un telegrama al general Blanco ordenándole que a la mayor brevedad posible remita una relación detallada de todos los soldados que se hallan actualmente enfermos en Cuba.

Se le ordena a la vez que reconcentre a todos los soldados en determinados puertos de la isla con objeto de que sean recogidos en los buques que vayan a verificar la repatriación.

Se supone fundadamente que durante todo el mes de octubre se evacuará Puerto Rico.

La repatriación desde ese punto a la Península se hará directamente.

Hoy han zarpado desde Cádiz con rumbo a Puerto Rico los vapores de la compañía trasatlántica Isla de Panay y P. Sarratlegui.

El «Notre Dame»

Un telegrama de la Coruña comunica que ha fondeado en aquel puerto el vapor Notre Dame de la Sainte.

Este buque trae patente limpia. Conduce a bordo 25 jefes y oficiales y 55 soldados.

Trae además 900 pasajeros particulares. Entre las tropas vienen el general Salcedo y sus ayudantes señores Galvis, Astaleja y Chies.

Durante la travesía ha habido a bordo del Notre Dame tres conatos de incendio que fueron, afortunadamente, sofocados con rapidez.

El mayor domo de este buque se ha suicidado arrojándose al mar.

Se ignoran los móviles que le indujeron a tomar tan desesperada determinación.

La situación de los prisioneros

Telegrafían desde Londres diciendo que los despachos recibidos en dicha capital, procedentes de Manila, comunican que en este punto comienza a inquietar y a producir serios temores, la actual situación de los prisioneros españoles.

Dicen también esos despachos que once mil capitulados se acampan en un espacio de terreno que es insuficiente para contener tan crecido número de personas.

La suciedad y otras causas contribuyen a que se desarrolle más y más la fiebre tifóidea entre aquellos infelices.

Los prisioneros españoles que se encuentran en Cavite en poder de los insurrectos tagalos, carecen de lo más indispensable para atender a su subsistencia.

RODRIGO.

OCASION

Con motivo de terminarse la estación de verano, se liquidan todas las existencias de la temporada a precios baratísimos.

Cortes de vestido desde 8 pesetas. JUAN ARANDUY Y COMPAÑIA. SAN FRANCISCO, 10

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Socio gerente que fué de la Villa de Suances. CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho. TELÉFONO, NÚMERO 200. Cocina francesa y española.—Servicio a la carta. Comedores amplios e independientes. Plato del día: Filetes a la mongilás.

Opus Postum. Quita con facilidad las manchas. De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 céntimos y de una peseta. Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

ORO Y PLATA. de todas naciones, Billetes de los Bancos Inglés, Francés, Alemán, Suiza, Belga, Italia, se compra en las mejores condiciones para el vendedor. Plaza de la Libertad, número 2, Arcos de Botín (junto al Banco de España), mercería de Marina.

5 DUROS. CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERIAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables a precio de fábrica. AL CONTADO Y A PLAZOS desde UNA peseta semanal.

V. ARALUCE. PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo). Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.



Compañía del Ferrocarril Minero «CASTRO-ALÉN»

En Junta general extraordinaria celebrada por esta Compañía en el día de hoy, se ha acordado aumentar el capital social creando mil acciones especiales de 500 pesetas cada una, que disfrutará durante 25 años de un interés fijo de 4 por 100 anual, pagadero por semestres vencidos, participando además de los mismos beneficios que las otras 3.000 acciones que constituirán hasta la fecha el capital de la Compañía.

Facultado ampliamente el Consejo para llevar a cabo esa emisión de acciones especiales y para proceder a la colocación de las mismas, ha acordado que sólo se admitan los pedidos que hagan los actuales accionistas y los garantizados o sus causahabientes de débitos de la compañía, previniéndoles que deben hacerlos hasta el día 25 inclusive del actual, en que se cerrará la suscripción, bien en estas oficinas, ó en Bilbao en las de don J. Rufino de Urúburu, calle de la Estación número 2, donde se les facilitarán impresos, siendo indispensable que los solicitantes señalen la cantidad de acciones que desean adquirir, bajo la inteligencia de que la emisión se hace a la par y que la adjudicación se sujetará a las siguientes reglas:

- 1.ª Se concederá a los accionistas una acción especial por cada tres que posean de las actuales.
2.ª El sobrante, si le hubiere, se distribuirá en sucesivas partes iguales, empezando por los pedidos de menor cuantía, entre los garantizados que hubiesen solicitado mayor número de acciones que las que les corresponden como meros accionistas.
3.ª El resto de acciones, caso de haberse, se distribuirá entre los accionistas en proporción al número que les falte por cubrir del pedido que hubieren hecho.

El pago se efectuará en los siguientes plazos: Pesetas 125 a la adjudicación. 125 el 31 de octubre próximo. 125 el 30 de noviembre. 125 el 31 de diciembre.

A los suscriptores que deseen anticipar los pagos, se les hará un descuento de 4 por 100 anual. Las acciones especiales que se emiten participarán de los beneficios que pudiera haber en el presente ejercicio social y llevarán para el interés fijo el cupón de 1.º de julio de 1898. Castro-Urdiales 14 de septiembre de 1898.—El presidente del consejo, Mateo Gómez.

Compañía de los Caminos de HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de obligaciones de la misma, que desde el día 1.º de Octubre próximo se pagará.

El cupón núm. 49 de las obligaciones especiales de Alar a Santander, a razón de pesetas, 14'25 uno. El cupón núm. 65 de las obligaciones de 1.ª y 2.ª serie y residuos de la línea de Tudela a Bilbao, a razón de pesetas 12'50 los de las obligaciones, y los de los residuos por el valor de cada uno.

Los pagos se efectuarán: En Santander, en la Pagaduría principal de la Compañía.

Los tenedores de las obligaciones de Tudela a Bilbao que prefieran presentar sus cupones en el extranjero, podrán cobrarlos por medio de los banqueros de su elección.

Los portadores que presenten sus cupones en España, estarán atentos al descuento de los impuestos que les afectan, según las leyes. Madrid 7 de septiembre de 1898.—El secretario del Consejo, Pedro Méndez de Vigo.

La Gran Bretaña

22—Compañía—22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, rejilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hueso y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos desde UNA PESETA SEMANAL.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el 24 del corriente y tendrá lugar todos los días no festivos de seis a ocho de la tarde.—El Secretario, Narciso Cospedal.

ENSEÑANZA TEÓRICO PRÁCTICA DE CÁLCULOS MERCANTILES

TENEDURÍA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE. en toda su extensión. Examen y liquidación de cuentas, apertura y cierre de las mismas en libros de contabilidad comercial e instrucciones por correspondencia, por don Víctor G. López-Cerezo, Becado, número 1, segundo, izquierda.—SANTANDER.

Tratado teórico práctico de teneduría de libros por partida doble aplicable al comercio, en general, casas de banca, industrias, agricultura, testamentarias etc. etc., escrito con arreglo a las prescripciones del Código mercantil vigente, por DON VÍCTOR G. LÓPEZ-CEREZO obra declarada de utilidad para las enseñanzas del comercio por Real Orden fecha 19 de mayo de 1893.

PRONTUARIO DE LEGISLACIÓN MERCANTIL por el mismo autor. Estas obras se venden en las principales librerías de la Península y Ultramar y en la República Argentina. En Santander: F. Fons, Ribera, número 9.

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 en adelante. 8, San Francisco, 8.

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. Rioja Claret. Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro) Pesetas 1 25. Media botella (embotellado en Santander) 1 00. Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.

UNICO DEPOSITO EN SANTANDER. Almacen de vinos de B. Martinez y Comp.ª Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO A DOMICILIO

COLEGIO LEÓN XIII

DE 1. Y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL. Desde el día 1.º de Septiembre ha quedado abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato—Numeroso claustro de Profesores, todos titulados.—Excelentes resultados en los exámenes de prueba de curso.—Clase especial de Taquigrafía. Pidanse reglamentos al Director

D. Ramón Noval y Gargal

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS. CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 5, PRIMERO

Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose a precios de fábrica. INMENSO SURTIDO. FORROS Y COMPOSTURAS. Fíjense bien: SAN FRANCISCO, 25

CONSUELO CASTOSA DE ALVAREZ

Modista madrileña. CORREO, 6. Se confecciona toda clase de vestidos para señora.

Lanería y colchonería DE PEDRO CUESTA

CALLE DE BECEDO, NÚMERO 11. Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Villa de Suances

Traspadada recientemente esta casa y efectuadas importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

Café restaurant del Occidente

Se vende dicho café por no poderlo atender su dueño. Para más informes, dirigirse al mismo, calle del CORREO, número 2

FONDA EN ALCEDA DE WENCESLAO CANALES

PRECIO MÁXIMO DE HOSPEDAJE CINCO PESETAS. =COCHE GRATIS AL BAÑO=

NEUA SASTRERIA «FIN DE SIGLO»

Confección estilo inglés de toda clase de prendas para caballero con especialidad las de talle, sin competencia en forma, calidad y precio. El corte a cargo de don Simón Aguado, cortador práctico y teórico. Ventas al contado y a plazos: SAN FRANCISCO, 17.—SANTANDER

Traspaso

Por no poderlo atender su dueño se traspasa en muy buenas condiciones un establecimiento de comidas y bebidas. En esta Administración informarán.

ANUNCIO

Balaustradas de piedra aglutrada, jarrones, estatuas, remates, ménsulas y otros objetos de adorno, surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración a la intemperie. Para pedidos: FÁBRICA DE MOSAICOS DE VENANCIO VALDERRAMA. Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

INSTITUTO CARBAJAL

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 15 al 30 del corriente en las oficinas del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad. El Director, C. Pérez de la Riva.

EN CASA

particular, sitio céntrico, se admiten huéspedes. Informarán en esta administración.

Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andaluza y Mediterráneo hasta Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

Sirvienta

de mayor edad y gobierno, se necesita, con buenos informes, para casa de poca familia. Feñaherbosa, 19, 2.º derecha

Doña Cristina Leita

traslada su colegio a la calle de Pedruca, número 15, piso tercero, asociándose a doña Ciria Ormaechea. La instrucción intelectual que recibirán las alumnas de este colegio será bastante extensiva y se las enseñará con perfección el piano, el idioma inglés, francés y alemán. Se las dará lecciones de pintura, de dibujo de adorno y natural. Recibirán también lecciones de corte y aprenderán todas las labores de adorno propias de su sexo. Este traslado tendrá lugar el día 30 del mes actual.

Traspaso

La persona que desee interesarse en el traspaso de un acreditado establecimiento de modas, puede tratar con su dueña Luisa González, casa de Coireos, entresuelo, Burgos.



CICLISTAS

SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS montar máquina «VICTORIA»

En la inauguración del velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada con las carreras del 30 de agosto y 4 de septiembre, la Victoria salió triunfante en cuantas carreras tomó parte. Fernando del Río, sobre bicicleta Victoria, gana el Campeonato provincial, y la Local. Para, con su Victoria, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cícleros. Representante para el Norte de España: JUAN PARDO Alameda, núm. 16—Santander Accesorios y reparaciones

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and durations (Capital, Fuera, Trimestre, Año).

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads (Primera plana, En tercera, En cuarta, etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral rates for different types of services (A 5 columnas, A 4, A 3, A 2).

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará quince céntimos de peseta de impuesto.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2'25 tarde. De Bilbao.—Llegada á la Administración á las 11'20 tarde. Salida de la Administración, á las 5'15 tarde. De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'35 tarde. Salida de la Administración, á las 2'10 tarde. Peatones.—De Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román, salen de la Administración, á las 3 de la tarde. Por mar.—Habana y México (vapor francés), llega del 26 al 28 de cada mes y sale el 22. Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., etc. (vapor francés) llega del 14 al 16 y sale el 27.

DESPACHO AL PÚBLICO

Para entrega de apartados: De 10 á 11 mañana, de 12'15 á 2 tarde y de 3 á 5 tarde. Para recepción de certificados ordinarios: De 10 á 11 mañana y de 12'30 á 1'30 tarde. De 3'30 á 4'45 tarde para Bilbao.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana y de 12'30 á 1'30 tarde. De 3'30 á 4'45 tarde para Bilbao. Para entrega de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana, 12'30 á 1'30 tarde y de 3'30 á 4'45 tarde.

Para entrega de correspondencia de lista: De 10 á 11 mañana, 1 á 1'30 tarde y de 3 á 5 tarde. Para reclamaciones é incidentes de certificados y valores: De 10 á 11 mañana y de 3'30 á 4'30 tarde. Los carteros salen á distribuir á las 12'30 y á las 4 de la tarde.

La correspondencia depositada en el buzón de esta Principal, se recogerá por última vez 15 minutos antes de la salida de cada correo. La de los demás buzones de la población, á las 12 y á las 3 de la tarde; la de los buzones de las Estaciones de ferrocarril 5 minutos antes de partir el tren.

Los periódicos é impresos presentados por las empresas, se admitirán de 10 de la mañana á 1 de la tarde. El público podrá formular cualquiera consulta relativa al servicio postal, de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 71.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana. Tren mixto provincial.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena. Mixto núm. 1.081: Sale de Bárcena á las 4'05 tarde y llega á Santander, á las 7'36.

Trenes ascendentes.—Mixto número 2.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana. Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde. Idem mixto provincial.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Bárcena.

Santander á Bilbao

De Santander saldrán diariamente para Bilbao tres trenes, que serán: á las 8'15 de la mañana, á las 12'40 de la tarde, y á las 5'40 de la misma; los cuales llegan á Bilbao, respectivamente, á las 11'45 mañana, 4'27 tarde y 9'10 noche.

De Bilbao partirán otros tres trenes con destino á Santander, á las 7'40 mañana, 12'25 y 5'05 tarde, llegando á Santander á las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche.

Santander á Marrón

Entre Santander y Marrón habrá un tren provincial que sale de Santander á las 7'10 tarde y llega á Marrón á las 8'47 noche. Sale de Marrón á las 7'10 mañana y llega á Santander á las 8'52 de la misma.

Santander á Solares Entre Santander y Solares se establecen seis trenes, que salen de Santander á las 8'40 y 10'30 mañana, 12'20, 3, 4'10 y 7'35 tarde, y llegan á Solares á las 9'20 y 11'11 mañana, y 12'58, 3'38, 4'49 y 8'14 tarde. De Solares partirán á las 7'20, 9'30 y 1'50 mañana, 2, 6 y 6'40 tarde, llegando á Santander á las 7'58 y 10'8 mañana, y á las 12'32, 2'36, 6'41 y 7'22 tarde.

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'30 y 11'28 mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'00 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'15 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'38 mañana y 3'30 y 7'35 tarde. Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'50 y 12'28 mañana y 3'26 y 7 tarde.

La Coronera De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 2 y 4 tarde. De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9'15 y 12'25 de la mañana y á las 2'45 y 5 tarde. Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnuero y Villaverde.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'30 y 11'28 mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'00 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'15 tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'38 mañana y 3'30 y 7'35 tarde. Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'50 y 12'28 mañana y 3'26 y 7 tarde.

La Coronera De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 2 y 4 tarde. De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9'15 y 12'25 de la mañana y á las 2'45 y 5 tarde. Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnuero y Villaverde.

Advertisement for GOTA LICOR del Dr. LAVILLE, SÁNDALO CLIN, DOLOR DE MUELAS, and TOSES JARABE de AUBERGIER.

Advertisement for RECONSTITUYENTE del Dr. FERRER, GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL, and ACETE DE HÍGADO DE BACALAO.

Advertisement for IMPRENTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA, located at CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15, SANTANDER.

Advertisement for SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA, LINEA DE LAS ANTILLAS.

Advertisement for Reina María Cristina, su capitán don Angel Casquero. Saldrá de Santander el 20 de septiembre.

Advertisement for LINEA DE FILIPINAS, con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore.

Advertisement for Isla de Luzón, su capitán don Pedro Bayona. Saldrá de Barcelona el 8 de octubre.

Advertisement for LINEA DE BUENOS AIRES, con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Advertisement for LINEA DE FERNANDO POO, con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Advertisement for Larache, su capitán don Julián Osá. Saldrá de Cadiz el 30 de septiembre.

Advertisement for LINEA DE MARRUECOS, Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán.

Advertisement for Rabat, su capitán don Juan Bautista Ibarra, es el destinado á salir de Barcelona el 25 de septiembre.

Advertisement for SERVICIO DE TÁNGER, Mogador, su capitán don Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes.

Advertisement for SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado.

Advertisement for LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET.

Advertisement for Píldoras Antisépticas, Antinervioso Howard, and other medical products.

Advertisement for ORIZA-LACTE, PERFUMERÍA ORIZA de L. LEGRAND.

Advertisement for Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS.

Advertisement for ENFERMEDADES ESTOMAGO PASTILLAS Y POLVOS PATERSON.

Advertisement for PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA, REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE TOS.

Advertisement for ALIVIO Y CURACION DEL ASMA ó SOFOCACION, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZODADOS.

Advertisement for PARA prevenir las congestiones y la apoplejía, regenerar la sangre y regularizar su circulación.